
Предстоящій юбилей.

6-го декабря текущаго года исполняется 50 лѣтъ служенія въ священномъ санѣ настоятеля Севастопольскаго адмиралтейскаго собора и благочиннаго севастопольскихъ неподвижныхъ церквей военнаго и морскаго вѣдомствъ, Протоіеря Михаила Ивановича Золотухи. — День знаменательный не только въ личной жизни маститаго старца, но и въ жизни многочисленныхъ почитателей его изъ среды духовенства и лицъ свѣтскаго общества. Въ теченіе 50 лѣтней службы о. Михаилъ находился въ разныхъ мѣстахъ нашего Отечества и всюду оставялъ по себѣ свѣтлую память благоговѣйнаго служителя Церкви, усерднаго проповѣдника слова Евангельскаго, кроткаго собрата и примѣрнаго дѣятеля. Поэтому, предстоящій юбилей досточимаго пастыря — старца даетъ намъ поводъ думать, что упоминаніе о жизни и понесенныхъ о. Михаиломъ трудахъ вызоветъ къ себѣ интересъ у тѣхъ, кто зналъ и встрѣчался съ о. Михаиломъ.

Протоіерей М. И. Золотуха родился въ 1836 году въ семьѣ сельскаго священника Полтавской губерніи. — Не картинами радости и довольства встрѣтила жизнь новорожденнаго малютку. Быть духовенства, особенно сельскаго, и въ настоящее время не отличается большими достоинствами, а въ далекомъ прошломъ этотъ бытъ обружала сплошная нужда и часто — край-

ная бѣдность. Раздѣлая тяжелую долю родителей, М. И. росъ въ домѣ отца своего до семилѣтняго возраста. На седьмомъ году жизни онъ лишился отца и, оставшись сиротой, сталъ бѣдствовать еще болѣе. Богъ знаетъ, чѣмъ окончилась бы судьба мальчика, если бы въ горькую участь его не вникъ родной дядя малютки, военный священникъ и благочинный 34 пѣх. дивизіи В. Т. Золотуха. Благодаря поддержкѣ этого родственника, М. И. могъ просуществовать до 10 лѣтняго возраста, когда тотъ же родственникъ опредѣлил его въ духовную школу на казенное содержаніе. Въ школѣ М. И. окружала обстановка также весьма скудная, — тѣмъ не менѣе — семинаристъ М. Золотуха оказывалъ прекраснѣйшіе успѣхи въ наукахъ. Въ 1859 году М. И. окончилъ свое образованіе и былъ выпущенъ изъ семинаріи однимъ изъ лучшихъ воспитанниковъ съ званіемъ студента. Въ томъ же 1859 году молодой человѣкъ женился и 6-го декабря былъ рукоположенъ на священническое мѣсто къ одной изъ сельскихъ церквей родной губерніи.

Привыкнувъ съ дѣтства къ борьбѣ съ нуждою, М. И. не тяготился скромной долей сельскаго пастыря, тѣмъ болѣе — что на первыхъ порахъ ему улыбнулось и семейное счастье: у него появились дѣти. Въ приходѣ молодой пастырь очень скоро зарекомендовалъ себя предъ епархіальной властію съ самой лучшей стороны. Мы видимъ, что черезъ два года служенія онъ уже награждается знакомъ отличія — набедренникомъ. Но вскорѣ надъ о. Михаиломъ разражается страшное бѣдствіе: у него помираетъ спутница жизни, жена. Кто знакомъ съ бытомъ священника, тотъ понимаетъ, что семья для пастыря есть единственная среда, гдѣ онъ находитъ себѣ нравственное успокоеніе и утѣшеніе послѣ утомительныхъ трудовъ. Лишиться жены — это такое бѣдствіе въ жизни священника, всѣ раздѣры котораго нельзя выразить словомъ. Однако, о. Михаилъ не растерялся подъ жестокимъ ударомъ судьбы. Онъ перенесъ тяжелое испытаніе съ полной покорностію волю Провидѣнія. — Оставшись вдовцомъ съ четырьмя малолѣтними дѣтьми, о. Михаилъ, для удобства воспитанія послѣднихъ, пожелалъ только перейти въ городъ и съ этой цѣлю исходатайствовалъ для себя мѣсто священника при церкви 103 пѣх. Петрозаводскаго полка.

Вѣрный долгу пастыря, о. Михаилъ и при новыхъ условіяхъ службы въ военной средѣ очень скоро заявилъ себя дѣятельностію. Черезъ два года пребыванія полковымъ священникомъ военно-духовное начальство награждаетъ его скуфией и, затѣмъ, вскорѣ же переводитъ его на болѣе отвѣт-

ственную службу при церкви дисциплинарнаго баталіона. Въ дисциплинарномъ баталіонѣ предъ о. Михаиломъ возникаетъ трудная задача: мѣрами кротости и духовнаго воздѣйствія вліять и исправлять порочныхъ воинскихъ чиновъ, нерѣдко ожесточенныхъ во злѣ и отчаявшихся. — Насколько хорошо о. Михайлъ исполнялъ эту задачу, видно изъ того, что высшая духовная власть въ короткій срокъ удостоиваетъ его знаками своего вниманія; онъ послѣдовательно получаетъ: благословеніе Св. Синода, камиллаву и наперсный крестъ.

Загѣмъ, по упраздненіи въ гор. Новогеоргіевскѣ (гдѣ служилъ о. Михайлъ) дисциплинарнаго баталіона, главный священникъ арміи и флотовъ переводитъ ревностнаго пастыря къ церкви 7-го Ревельскаго полка и назначаетъ его благочиннымъ 2-й пѣх. дивизіи.

Этотъ періодъ службы о. Михаила, продолжавшійся 13 лѣтъ, особенно ярко отмѣченъ цѣлымъ рядомъ выдающихся трудовъ. Неся обязанности полковаго священника и дивизионнаго благочиннаго, о. Михайлъ въ то-же время бесплатно законоучительствуетъ въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ¹⁾, открываетъ при своей церкви школу для солдатскихъ дѣтей, безвозмездно не одинъ годъ учитъ въ ней самъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, трудится, въ качествѣ духовнаго отца, у служащихъ юго западныхъ желѣзныхъ дорогъ и на станціи Московско-Брестской желѣз. дороги.

За свою широкую и плодотворную дѣятельность въ разныхъ учрежденіяхъ о. Михайлъ возводится въ 1888 году въ санъ протоіерея, загѣмъ — удостоивается отъ Св. Синода особой грамоты, вскорѣ отъ того же Св. Синода выдается ему, какъ награда, Св. Библия и, наконецъ, прихожане, чтобы выразить свою любовь и почтеніе къ пастырю — труженику, подносятъ ему золотой съ украшеніями наперсный крестъ.

Въ 1894 году Протоіерей о. Михайлъ Золотуха назначается настоятелемъ Севастопольскаго адмиралтейскаго собора. Въ этомъ званіи служба его продолжается 15 лѣтъ, и вся она ознаменована духомъ кротости и милосердія къ ближнимъ, смиренной простотой въ обращеніи съ паствою и необыкновенной исполнительностію пастырскаго долга. Совершеніе о. Михаиломъ Богослуженій всегда сопровождается величественной красотой всего церковнаго обряда, большимъ благоговѣніемъ и углубленной молитвой; особенно примѣчательна проповѣдь мистаго старца. Она всякій разъ говоритъ о. Михаиломъ экспромтомъ. Живой, талантливой рѣчью льется пастыр-

¹⁾ Гороховъ: Казани и Брестъ-Литовска, гдѣ квартировалъ Ревельскій полкъ.

ское слово изъ устъ проповѣдника и увлекаетъ собой слушателей настолько, что послѣдніе жалѣютъ, когда старецъ смыкаетъ уста и оканчиваетъ свое поученіе...

Въ 1905 году достойнѣйшій служитель алтаря былъ украшенъ высшимъ знакомъ отличія, какой только доступенъ лицамъ блага духовенства: онъ награжденъ *митрою*. Кроме того, будущій юбиляръ имѣетъ паллицу и много наградъ орденами—до ордена Св. Владиміра 3 ст. включительно. Изъ Кабинета Государя Императора ему пожалованы: золотой съ драгоценными украшениями крестъ и Высочайшій подарокъ — золотые часы съ цѣпью.

Въ настоящее время о. Михаилу исполнилось 73 года. Благодареніе Богу: онъ еще крѣпокъ и духомъ и тѣломъ. — Да хранитъ же Господь маститаго пастыря еще многія, многія лѣта на пользу Св. Церкви и на радость его многочисленныхъ почитателей и духовныхъ дѣтей!..

Почитатель.

